
 
Anfragen der CDU zum Haushalts-/Wirtschaftsplan 2014 
 
 
2.       Mitgliedschaft in Vereinen, Verbänden und Organisationen: 

   
In welchen Vereinen, Verbänden und Organisationen ist der Landkreis, das DADI-Werk sowie die Kreiskliniken Mitglied und welchen jährlichen Beitrag müssen wir für 
diese Mitgliedschaft bezahlen? Welche Mitgliedschaft wurde in den vergangenen 5 Jahren aufgrund der Haushaltssicherungskonzepte gekündigt? Welche jährlichen 
Beiträge sparen wir seit der Kündigung ein? 

 
     Antwort Kreiskliniken Darmstadt-Dieburg: 

    
Mitgliedschaften, Vereine etc. 2009 2010 2011 2012 2013 

AG-Medizin 
    

              75,00 €  

ANOA-Mitgliedsbeitrag 
 

             500,00 €              500,00 €             500,00 €              500,00 €  

Ärztenetz             
 

            120,00 €               60,00 €                60,00 €  

BALK Verband Bundesarbeitsgem.              275,00 €  
    Bundesverband Geriatrie              960,39 €            1.192,51 €           1.711,34 €          1.656,42 €           1.675,76 €  

CLINOTEL 
    

      114.100,00 €  

Creditreform              374,85 €               374,85 €              374,85 €             392,70 €              392,70 €  

Deutsche Herzstiftung 
   

           500,00 €              500,00 €  

Dt. Verband f. Physiotherapie. 
   

           120,00 €              120,00 €  

DVSG              115,00 €               115,00 €              210,00 €             210,00 €              210,00 €  

Hess. Arbeitgeberverband           1.687,54 €            1.698,38 €           1.695,82 €          1.682,64 €           1.583,20 €  

Hess. Krankenhausgesellschaft         14.202,00 €          16.660,00 €          14.795,00 €        14.967,00 €          18.261,00 €  

LAG-AG-Medizin               50,00 €                 50,00 €  
   Qualitätssicherung BQS           2.729,70 €  

    Qualitätssicherung GQH           4.898,40 €            3.613,80 €           4.767,22 €          5.652,00 €           6.311,04 €  

OP-Managementverband 
   

           140,00 €  
 VDK – Mitgliedsbeitrag K. Müller              120,00 €               120,00 €              180,00 €             180,00 €              180,00 €  

Klinikverbund Hessen         38.316,81 €          46.470,36 €  38.905,86 €       29.631,00 €          28.071,00 €  

Gebühren         63.729,69 €          70.794,90 €          63.260,09 €        55.691,76 €        172.039,70 €  

      Anmerkungen: 
     Position 7 CLINOTEL: Beitragssumme umfasst Franchise- und Jahresbeitrag da Beitritt 2013 

   Position 19 Klinikverbund Hessen: Mitgliedschaft gekündigt zum 31.12.2013 

   



     
 

7.       Anfrage Öffentlichkeitsarbeit: 
    Wie hoch sind die Gesamtausgaben aller Publikationen des Landkreises, der Kreiskliniken und des DADI-Werks aufgegliedert in Druckkosten, Layout 

und Personalkosten für die Erstellung? 

      Antwort Kreiskliniken Darmstadt-Dieburg: 
    

Übersicht Ausgaben für Publikationen (Druckkosten, Agenturkosten, Personalkosten) 

Anzeigen         29.365,48 €  
    Flyer/Folder         33.634,07 €  
    Internetauftritt         25.075,78 €  
    Marketing Dienstleistung         67.213,50 €  
    Newsletter / Broschüren / etc.          45.066,01 €  
    Visitenkarten           6.688,47 €  
    Summe       207.043,31 €          

      

Anmerkungen: 
     In den Dienstleistungskosten sind die Gesamtkosten von externem Personal für die Unternehmenskommunikation und den PR-Bereich enthalten. Die 

Kreiskliniken verfügen über keine eigene Stelle für das Marketing. Dieses wird hausintern seitens des Betriebsleiters und dessen Assistentin abgedeckt. 
Gleichfalls werden extern freie Mitarbeiter und Agenturen eingebunden. In den dargestellten Dienstleistungskosten sind ebenso Kosten für alle sonstigen 
Marketingaufgaben enthalten wie z.B. Messevorbereitungen, strategisches Marketing, Organisation von Veranstaltungen etc. 

       
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


